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A fejezet Jób utolsó beszédének része, melyben Jób figyelme a 
dicsőséges múlt ábrázolása után a kegyetlen, szörnyűséges 
jelen felé fordul. Az első összefüggő egységben azokról hal-
lunk, akik Jóbot gúnyolják. Az első versben az hT'Û[;w>  határolja el 
a múltat a jelentől. Ezt erősíti meg ugyanez a szó a 9. 16. vers-
ben, három nagyobb részre osztva a fejezetet: 1−8; 9−15; 
16−31. Az utolsó egységet még egy %a:å  tagolja tovább (24. 

vers), nyomatékosítva, hangsúlyozva Jób helyzetében Isten felelősségét (24−31. vers). Ebben az utolsó sza-
kaszban már nem közvetlenül szólítja meg Jób Istent, de közvetve nyilvánvaló, hogy róla van szó. Arról, hogy 
kegyetlenebb, mint bármelyik ember, aki egy romhalmazt már régen sorsára hagyna, hogy elpusztuljon, de 
Isten nem nyugszik, amíg a pusztulásnak indult Jóbot teljesen tönkre nem teszi.1 Jób a társadalmi ranglétra 

                                                           
1 A vitatott 24. versben a B. dy"+-xlv értelme nem a segítség kérés, hanem az ellenkezője: valaki pusztulásra nyújtja ki kezét (1Móz 
37,22; 2Móz 3,20; 1Sám 24,7). Így a vers értelme: amikor már a rom kiált pusztulásában segítségért nincs aki rátámadjon. Ami 
már majdnem elpusztult, annak már nem kell segíteni a pusztulásban. 

Jóbtól elfordultak az emberek 
30,1Most azonban kinevetnek engem, akik fiatalabbak nálam, akiknek az apját annyira sem becsültem, hogy 
juhászkutyáim közé soroljam. 30,2Mire mentem volna kezük erejével? Hiszen életerejük odalett. 30,3Ínségtől 
és éhségtől legyengülve a kopár földet rágják a már régen elpusztult pusztaságon. 30,4Vadsóskát tépnek a 
bokrok mellett, és rekettyegyökér a kenyerük. 30,5Kiközösítik őket, és rájuk kiáltanak, mint a tolvajokra. 
30,6Völgyek szakadékaiban kell lakniuk, a föld és a sziklák üregeiben. 30,7A bokrok között kiáltoznak, a csalá-
nok alatt gyülekeznek. 30,8Bolondok, sőt becstelenek is, akiket korbáccsal vertek ki az országból. 30,9És most 
ezek gúnyolódnak rajtam, ezek fecsegnek rólam. 30,10Utálkozva távolodnak el tőlem, és nem átallnak arcom-
ba köpni. 30,11Mert meglazította íjam húrját, és megalázott az Isten: azért viselkednek zabolátlanul velem 
szemben. 30,12Jobb felől csőcselék támad rám, lábamnak gáncsot vetnek, és utat építenek ellenem, hogy 
megrontsanak. 30,13Az én ösvényemet meg elrontják, hogy romlásomat siettessék, pedig nincs is segítőjük. 
30,14Mint valami széles résen, úgy törnek ellenem: viharként zúdulnak rám. 30,15Rémület fog el. Szélvész űzi el 
méltóságomat, boldogságom eltűnt, mint a felleg.  

Jób Istentől kér segítséget 
30,16Fogytán van már a lelkierőm, a nyomorúság napjai tartanak fogva. 30,17Éjszaka nyilallás van a csontjaim-
ban, és kínjaim nem csillapodnak. 30,18Nagy erejével megfogja öltözetemet, ruhámnál fogva megragad. 
30,19Sárba dobott engem, hasonló lettem a porhoz és a hamuhoz. 30,20Segítségért kiáltok hozzád, de nem vála-
szolsz. Eléd állok, de te csak figyelsz engem. 30,21Kegyetlenné váltál irántam. Erős kézzel üldözöl engem. 
30,22Fölemelsz, és elsodortatsz a széllel, szétmállasztasz a viharban. 30,23Jól tudom, hogy halálba viszel, abba a 
házba, ahol minden élő találkozik.     30,24De a roskadozó nem nyújthatja ki a kezét? Aki veszélyben van, nem 
kiálthat segítségért? 30,25Nem sírtam-e, ha valakinek nehéz napja volt? Nem volt-e lelkem szomorú a szegény 
miatt? 30,26Bizony, jót reméltem, és rossz jött. Világosságot vártam, és sűrű homály jött. 30,27Forr a bensőm, 
nincs nyugtom, elértek a nyomorúság napjai, 30,28Feketén járok, de nem a nap hevétől. Fölkelek, hogy segít-
ségért kiáltsak a gyülekezethez. 30,29A sakálok testvére lettem, és a struccok társa. 30,30Bőröm megfeketedett, 
csontom pedig ég a láz miatt. 30,31Citerám gyászosan szól, sípom síró hangon. 
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legalján levőktől szenved.2 Eddig fölöttük volt, most ezért olyan fájdalmas, hogy még náluk is mélyebbre került 
(1−8. vers). Miután Jób részletesen bemutatta a gúnyolódókat, részletezi, hogy mit művelnek vele, aki gúnyo-
lódásuk célpontja (9−15. vers). Ebben az egészben az a legfájdalmasabb számára, hogy tulajdonképpen Isten 
az, aki megalázza, teszi őt védtelenné velük szemben, s teszi lehetővé, hogy mindent gátlástalanul megtegyenek 
(11. vers).3 Azt forgatják fejükben, hogy Jób további romlását okozzák, elősegítsék pusztulását (12. vers)4 és 
ebben az állapotában senki nem segít rajta (13. vers).5 Mint a résen átzúduló víztömeg, vagy valami pusztító 
veszedelem tör rá az ellenség (14. vers).6 Teljesen odalett segítsége és Isten az, aki szélként söpri el tisztességét 
(15. vers).7 A 16−19. versek Jób szenvedésének súlyos voltát írják le. Szenvedései közepette Jób úgy érzi ma-
gát, mint akit Isten ragadott meg.8 Ezért kiált hozzá (20−23. vers). Most már nem csak róla, hanem egyenesen 
hozzá beszél. Szemrehányóan szólítja meg Őt, mivel Jób ellenségévé, kegyetlenné lett, megváltozott és kiszol-
gáltatta a halál hatalmának. Meggyőződése, hogy ezt a szenvedését nem érdemli meg (24−31. vers). Ha Jób 
barátainak igaza van, akkor szenvedésének oka az ő bűneiben van. Ezt Jób nem fogadja el: Isten a kegyetlen és 
kiszámíthatatlan. 
 

                                                           
2 Ennek egyik megfogalmazása a ~ve_-ylib. - 8. vers. Identitásukat, exisztenciájukat elvesztett, megvetett emberekről van szó, akiket 
valójában senki sem ismer. Az egyik magyarázó a cigányság felszínesen, előítélettel terhelt módon használt fogalmához hasonlítja 
a kifejezést: Ähnlich unserem immer noch oberflächlichen und von Vorurteilen behafteten Gebrauch des Wortes 
„Zigeuner”…handelt es sich auch hier… - GRADL, F. : Das Buch Ijob, Neuer Stuttgarter Kommentar, Altes Testament, 12, Stutt-
gart, Verlag Katholisches Bibelwerk, 2001, 259. 260. 
3 A versben nem javítjuk ki az egyes számú igéket többes számra. Az egyes számot így Istenre vonatkoztatjuk, nem Jób támadói-
ra. Az íjhúr lazítása, vagyis felnyitása (xtp), lehet feltépése, tönkretétele is. A gátlástalanság a zabla (!s,r,) elvetésének következ-
ménye.  
4 Az dyae a különféle helyzetekben bekövetkező katasztrófa, szerencsétlenség fogalma. Használatos Isten haragjának, büntetésé-
nek, bosszúállásának napjára is (5Móz 32,35). 
5 A magyarázók csak szövegjavításokkal találják meg a vers értelmét, de nyilván Jóbról van szó, hogy neki nincs segítője: Aml'( rzEå[o 
al{ß . Ez a Aml'( értelme az 1Móz 9,26-ban. A segítségre szoruló állapotról szól a Zsolt 22,12; 72,12 107,12. Az egyik értelmezés 
szerint az rzEå[o helyett rce[o –t kellene olvasnunk, mintha itt valami akadályról, szorításról, gátról lenne szó. 
6 A ha'ªvo÷ hatalmas, fülsüketítő morajlás, zaj, robaj, csattanás, melyet valami nagy tömeg, megsemmisítő vízáradat, hadsereg okoz, s 
magába foglalja a pusztaságot, s a pusztítást is az Úr haragjának napján: ‘ha'vo ~AyÝ - Zof 1,15. Itt is ugyanaz az alliteráló, betűrímes 
kifejezés fordul elő, mint a Jób 38, 27-ben, csak a Jób 30,3-hoz képest (ha'(vom.W ha'îAv) eltérő írásmódban: hq'ªWcm.W ha'vo .  
7 A magyarázókkal együtt Istent keressük a @Doær>Ti mögött. Segítségét (yti(['vuy>) a LXX a swthriva fogalmával adja vissza, s a Targum 
is a megváltást használja: !q'r.WP - Az hr"îb.[' b['ª nyilván szójáték, a költői nyelv sajátossága. - STEC, D. M. : The text of the Targum of 
Job, an introduction and critical edition, Arbeiten zur Geschichte des antiken Judentums und des Urchristentums, XX, Leiden, 
Brill 1994, 202. 
8 A 18. versben a fpx tulajdonképpen az átváltozás, melynek során az ember felismerhetetlenné válik (1Kir 20,38; 22,30). Jób 
teste lesoványodott, ezért lógott rajta a ruhája. Ő köti meg, zárja körül őt (engem) szilárdan: ynIrE)z>a;y:) . A felső ruhája szájánál, nyílá-
sánál szorongatja, a torkán, hogy még a levegővel is gondja van. Ez vonatkoztatható Istenre, nem úgy ahogy mások fordítják a 
szöveget. Még a qumrani Jób Targum is: they will gird me - Qumrân cave 11 ; II 11Q2-18, 11Q20-31, i. m., 118. 
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Felénk, ha valakiről azt mondják, hogy na ez sem a 
napon barnult, akkor tudjuk, hogy hova tartozik. Mert a 
hovatartozásnak vannak jelei. A hovatartozás nem min-
dig jó érzés és abból sokszor menekülne az ember. A 
menekülésnek persze sok módja van és nem mindig az 
álmodozás az egyetlen. Bizonyára az alkohol, a drog is 
nagy szerepet játszik abban, hogy valaki sorsában kiutat 
lásson, találjon. De vannak egyéb önpusztító módszerek 
is, melyek megoldást kínálnak.  

 

1. Jób sem a napon barnult. Legalábbis bőrének feketesége9 már olyan fizikai elváltozásokat jeleztek testén, 
amelynek komoly okai voltak. Ezeket az okokat részletezi is a fejezetben. Egyfajta hovatartozás volt ez is. A 
nyomorultak közé tartozott. Azok közé, akiknek valamikor ő nyújtott segítséget. Lelke fájdalmát, már teste 
gyötrődése is növelte és ez még nem volt elég. A hozzá méltatlanoktól kellett szenvednie. Azoktól, akiket ko-
rábban egy lapon nem lehetett említeni vele. Azok nőttek a fejére, akiknél neki korábban sokkal nagyobb ha-
talma volt, de még ez sem volt elég a szenvedésből. Nyomorúsága elszakította attól a hovatartozástól, amely 
addig betöltötte életét. A tekintélyesek köre is magára hagyta. Akikkel együtt meghatározója volt a társadalom-
nak, amikor ügyekben döntött és mások voltak neki kiszolgáltatva. Ez a helyzet erősen megváltozott számára 
és ebben az egész változásban az volt a legfájdalmasabb, hogy Isten állt a változás mögött. Ő nem akadályozta 
meg ezt az egészet és nem is próbált meg segíteni. Hiába a hozzá való ragaszkodás ebben az állapotban is, 
hiába a hozzá esdeklő könyörgés, semmi válasz. Mert valójában Ő vált kegyetlenné. Az az Isten, akiben ő bí-
zott, akinek szeretete eddig hordozta.  

2. Jóbot hovatartozása megoldás keresésére késztette. Nem volt társasága, csak múltja. Álmodozhatott arról a 
múltról, amelyben élt, de ez csak arra emlékeztette, amiből kiszakadt, így fájdalma nagyobb lett. Emlékei közül 
azonban nem veszett ki Isten. Megoldás kereséséből nem hagyta ki Őt. Első látásra ez sem volt megoldás, 
mert Isten hallgatott, mely Jób fájdalmát csak növelte, de ebből a gondolkodásból valami azért kiderül. Az 
hogy a nyomorúságnak nem muszáj minden hidat felégetnie Isten és ember között. Akármilyen legyen is ez a 
híd, de mégis összeköt a megoldással és fenntartja annak lehetőségét. 

3. Jóbot hovatartozásának emlékei egy közösségbe vitték. Önmagában véve nem volt az feltétlenül vallásos 
közösség.10 Az a gyülekezet inkább olyanokból állhatott, akik a városkapuban ültek, bíráskodtak. Jób valami-
kor közéjük tartozott, joggal várt tőlük segítséget, de valószínű nem kapott, mert akkor arról beszámolt volna. 
Ma vajon milyen segítségre alkalmas egy közösség? A sok hovatartozásából menekülő embernek van-e embere 
(Ján 5,7)? Például azoknak, akik nem naptól barnultak? Milyen jó lett volna Jóbnak egy olyan közösség, amely 
megoldást jelent számára. Vagy legalább nem a fájdalmát növeli. Vajon azzal, hogy „gyülekezet” vagyunk au-
tomatikusan alkalmassá váltunk arra, hogy gyógyírrá legyünk sebekre? Biztos, hogy mi magunk megszólítható-
ak vagyunk, vagy meg tudjuk szólítani azokat, akik között vagyunk: kedves testvéreim! Keressük még egyálta-
lán az ilyeneket, vagy már mindenkiről lemondtunk és csak felégetett hidaink maradtak? Ha esetleg mégis 
normális közösségre vágyunk, akkor egy megoldás marad: mi tesszük azt a közösséget ahol vagyunk „gyüleke-
zetté”11, melyben annak normái érvényesülnek, Aki mindeneket magához vonz (Ján 12, 32). 
 

                                                           
9 A feketeség fontos asszociációkat ébreszt a Bibliában, mert az Úr napján az ég is elsötétül, s ennek eszkatológiai vonatkozásai 
vannak: Jóel 2,10; 4,15; Jel 6,12. Magában hordozza a gyász feketeségét: Jób 5,11; Jer 8,21. Illés napjaiban Isten állt az ég fekete-
sége mögött: 1Kir 18,45.  
10 Csak itt fordul elő a szó főnévi értelemben az egész könyvben. Negatív, bálványimádás helye is lehet a közösség (2Móz 32,1) 
és tud az Ószövetség (Zsolt 26,5) gonosztevők közösségéről is. 
11 A lh'q' fordítása a LXX-ban az ejkklhsiva . Ezt a szót alkalmazhatjuk itt minden vonatkozásával együtt. 

 
Prédikációvázlat 
„Feketén járok, de nem a nap hevétől. Fölkelek, hogy 
segítségért kiáltsak a gyülekezethez.” 
Jób 30,28 

 


